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A ZSOMBOLYOK KELETKEZÉSÉNEK
LEGÚJABB MAGYARÁZATA írta GAÁL ISTVÁN

Általánosságban elmondhatjuk, hogy 
a föld belsejébe vezető üregek, ha nem is 
félelmet, de legalább bizonyos fokú ide
genkedést keltenek mindnyájunkban. Az 
üregek sötétsége inkább elriasztó, mint 
vonzó hatású az emberre. S hogyha a 
többé-kevésbbé vízszintes irányban be
járható barlangokra állanak az eddig el
mondottak, ezek fokozottabb érvényűek 
a föld mélyébe függőleges irányban vezető 
kürtők — a barlangtudományban leg
általánosabban használt elnevezés szerint : 
zsombolyok — esetében. De nem is csoda, 
hogy ezek a sokszor száz méternél is 
mélyebbre hatoló, többnyire szűk és nehe
zen járható üregek jóformán a legújabb 
időkig kívül maradtak a barlangkutatók 
érdeklődési körén.

Mert természetesen, ha a barlang
vizsgálót nem is befolyásolják a köz
szájon forgó babonák meg mende-mon- 
dák, és a legtöbb vidéken «ördöglyuk»-nak 
elnevezett zsomboly népies megjelölését 
nem is vélik abban az értelemben «hang
festődnek, hogy a beléje való leereszkedés 
csaknem egyértelmű az öngyilkossággal, 
való, hogy az eddigi kutatók ezekben a 
kürtőkben semmi további kutatásra érde
mes mozzanatot nem észleltek.

Számtalan változatos és különféle föl
tevésben és magyarázatban nem volt 
ugyan hiány, ezek azonban sem a föld
tan, sem a földrajz szakembereit nem 
elégítették ki.

Legújabban a Búvár egyik kitűnő 
munkatársa, Kessler Hubert, a magyar 
barlangkutató gárda vezéralakja foglal
kozott a zsombolyok keletkezésének kér
désével. Több zsombolynak és környéké

nek bejárása közben gyűjtött megfigye
léseit Kessler Hubert a következőkép cso
portosította.

Legelsősorban az a szembeötlő, hogy 
a zsombolyok mészkőből álló fenntérsége- 
ken, sőt gerinceken nyílnak, és ezek a 
kürtők soha sincsenek vízfolyások útjá
ban. Ebből pedig nyilvánvaló, hogy kelet
kezésük tényezőiből a folyóvíz oldó vagy 
bontó hatása kirekesztendő. További jel
lemző vonásuk az, hogy aljukon, a mély
ben mindig igen hatalmas törmelékkúpot 
találunk.

Ez a törmelék, amelynek anyaga nyil
ván az átlyukadt mészkőrétegsoréval 
egyező, — tehát ebből származó — a 
kürtő jó nagy részét is kitöltheti. De ha 
a zsomboly alul ki is öblösödik, a törmelék
halmaza ezt a kiöblösödést rendszerint 
szintén elzárja.

Ez magyarázza meg, hogy a kürtőből 
sehova tovább nem jutott kutatók leg
többje vagy egyszerűen megoldhatlan rej
télynek minősítette az ördöglyukakat, 
vagy pedig olyanformán magyarázta ke
letkezésüket, amiben egyáltalán nem volt 
sok köszönet.

Kessler éles szeme rögtön észrevette, 
hogy a zsombolyok keletkezése a barlan- 
gosodás egyik velejárója. Kivált az alul 
harangalakúan kiöblösödő zsombolyokban 
kutatott szívós kitartással, s e közben arra 
a tapasztalatra jutott, hogy voltakép 
minden kürtő vízszintes barlangjáratból 
nyílik a fölszínre.

Ebből pedig természetesen az követ
kezik, hogy a kérdés megoldását illetően 
a barlangból kell kiindulni. Mindenek
előtt a barlangi termek boltozatait vette

A bánhidai Szelim-barlang II. termé
nek mennyezetén látható zsomboly
kezdemény. A boltozat legmagasabb 
pontján töredezik, morzsolódik és 
darabokban lehull a kőzet, s ez a 
folyamat a felszínre való kilyukadásig 
meg nem szűnik, A zsomboly-képző
dés évezredek hosszú során át tart. 
(Kessler Hubert felvétele)
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A zsombolyok keletkezését szemléltető vázlatos szelvény
rajz. Az összefüggő barlangjáratot helyenkint törmelék
kúpok torlaszolják el. (Kessler Hubert nyomán)

szemügyre. Ezek szerkezetileg az építé
szetben ismert gömbboltozatokkal hason
líthatók össze. Ezeknek a félgömbalakú 
boltozatoknak legfelső köve ugyanis el
távolítható a nélkül, hogy ezzel az egyen
súlyt megbontanék és a boltozat össze
omlását előidéznők.

Mindezt a zsombolyképződésre alkal
mazva, Kessler a hegynyomásra utal, 
amely mint függőlegesen ható erő a bol
tozatban képzelt vízszintes gyűrűkben 
«gyűrűfeszültség»-et idéz elő. Ez a feszült
ség egyfelől nem engedi a gyűrűt össze- 
omlani, másfelől az egyik gyűrűt a másik
hoz szorítja.

Ám de míg ez a feszültség egyrészről 
mintegy szilárdítja a boltozatot, az erő 
egyik — vízszintesen ható — komponense 
a boltozat legfelső részén összemorzsolja 
a követ, másrészt nem nyújt elég ellen
állást a leesés ellen. «Tehát nagy függő
leges terhelés esetén — írja Kessler — 
a gömbboltozat felső, matematikailag pon
tosan meghatározható része vagy egész
ben, vagy összemorzsolódva darabokban 
okvetlen leesik».

Ez a morzsolódás és leomlás aztán 
fokozatosan halad fölfelé, mindaddig, amíg 
a keletkező zsomboly a hegytetőre ki
lyukad. Ettől az időponttól kezdve a be- 
omlás megszűnik : a boltozat maga érin
tetlenül fönnmarad és baj nélkül hordozza 
a hegynyomás irtózatos súlyát.

Mondanunk sem kell, hogy a zsombo
lyok keletkezésének itt röviden vázolt 
menetét Kessler Hubert sok aprólékos 
megfigyelés mozaikjából rótta egységes 
képpé össze. Az egyes megfigyelt részletek 
magukban véve — kivált az avatatlan 
számára — olyan jelentéktelenek, csak
nem semmitmondók, hogy a legtöbb em
ber figyelmét valóban nagyon könnyen 
elkerülhették. Egészen kivételesnek mond
ható tehát a bánhidai Szeffm-barlang
II. terménekmenyezetén látható zsomboly
kezdemény, amelyre Kessler Hubert hívta 
föl e sorok írójának figyelmét.

A fényképünkön ugyan távolról sem 
olyan szembeötlő a bánhidai zsomboly
kezdemény, mint a valóságban, főleg

tán azért, mert a magas barlangboltozat 
fényképezése magában sem könnyű föl
adat. A kép tüzetesebb megtekintésekor 
mégis fölismerhetjük a boltozat gyűrűs 
szerkezetét, valamint a gömbboltozatnak 
azt a részletét, ahol a kőzet morzsolódás 
és lehullás folyamatban van.

Első pillanatra esetleg hihetetlennek 
látszik a föld kemény kérgében, mészkő
ben tátongó kürtőszerű, tetemes mélységű 
csatornák keletkezésének itt vázolt módja. 
De ha a zsombolyokkal kapcsolatos jelen
ségeket nem tévesztjük szemünk elől, 
megállapíthatjuk, hogy a Kessler-féle ma
gyarázat valóban találó, mert minden 
mozzanattal számol és minden kísérő 
jelenséget maradéktalanul megvilágít. Leg
nagyobb jelentősége pedig abban áll, 
hogy a zsombolyokban immár nem kell a 
föld mélyébe vezető, rejtelmes és titok
zatos rendeltetésű «ördöglyukakat» lát
nunk, mert megtudtuk, hogy ezek föld
alatti vízszintes járatokba, azaz barlan
gokba torkollnak bele.

Ebből egyenesen következik, hogy az 
évezredek folyamán teljesen eltömődött 
nyílású, tehát voltakép máskülönben 
hozzáférhetetlen barlangrendszerek föl
tárása szemszögéből a zsombolyok szá
montartása és rendszeres megvizsgálása a 
mai tudományos felkészültségű barlang- 
kutatás elsőrendű érdeke és kötelessége.
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